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Вступ. У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, 

затвердженому 2011 року, поняття «здоров’язбережувальна компетентність» 

визначається як «здатність учня застосовувати в умовах конкретної ситуації 

сукупність здоров’язбережувальних компетенцій, дбайливо ставитися до 

власного здоров’я та здоров’я інших людей» [2]. Означений документ включає 

освітні галузі, з-поміж яких виокремлено «Здоров’я і фізична культура». 

Основною метою галузі є: «розвиток здоров’язбережувальної компетентності 

шляхом набуття учнями навичок збереження, зміцнення, використання здоров’я та 

дбайливого ставлення до нього, розвитку фізичної культури особистості та 

готовності до дій в умовах надзвичайних ситуацій та захисту України» [там же]. 

Державним стандартом базової середньої освіти від 2020 року визначено 

ключові компетентності, серед яких: громадянські та соціальні компетентності, 

пов’язані з ідеями демократії, справедливості, рівності, прав людини, добробуту 

та здорового способу життя [1]. У документі вказано вимоги до результатів 

навчання за освітніми галузями, у тому числі й соціальною та здоров’язбережувальною. 

Метою соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі є «розвиток 

особистості учня, який здатний до самоусвідомлення, гармонійної соціальної і 

міжособистісної взаємодії, спрямованої на збереження власного здоров’я та 

здоров’я інших осіб, дбає про безпеку, виявляє підприємливість та професійну 

зорієнтованість для забезпечення власного і суспільного добробуту» [там же]. 

Вимогами галузі передбачено турбота учня про власне здоров’я, усвідомлення 

цінності дотримання здорового способу життя, прийняття рішень щодо власної 

безпеки та безпеки інших осіб, здоров’я і добробуту. Саме тому для закладів 

загальної середньої освіти актуальним на часі 
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залишається питання удосконалення організації освітнього процесу, 

забезпечення максимально належних умов для якісного навчання здобувачів 

освіти, формування у них ключових компетентностей, здоров’язбережувальної 

зокрема. Важливим у цьому процесі є уроки фізичної культури, спортивно-

масова робота, які мотивують школярів до рухової активності, систематичних 

занять спортом. 

Вивчення означеного питання у центрі досліджень науковців (Мондич О., 

Панасенко Т.,  Холодний О., Пристинський В. та інші).  

Відтак, О. Мондич на основі аналізу наукової літератури визначає базове 

поняття «здоров’язбережувальна компетентність», як «інтегральну якість  

особистості, яка проявляється у її загальній здатності до здоров’язбережувальної 

діяльності, що ґрунтується на інтеграції знань, умінь, навичок, ціннісних 

ставлень особистості, спрямованих на збереження  фізичного, соціального, 

психічного та духовного здоров’я – свого  та оточення. Кінцевим результатом 

своєї діяльності здоров’язберігаюче середовище бачить  компетентність дій в 

інтересах свого здоров’я і здоров’я суспільства» [3].  

Вивчаючи вплив уроків фізкультури на формування здоров’язберігаючої 

компетентності, О. Холодний, В. Пристинський підкреслюють, що «на уроках 

фізичної культури, мають бути застосовані підходи щодо оперативно-дієвого 

формування в учнів морально-ціннісного ставлення до здоров’я і здорового 

способу життя. Необхідно визначати оптимальні шляхи впливу 

здоров’язбережувальних знань на мотиваційно-потребнісну сферу з метою 

активного впровадження здорового способу життя, як важливої соціальної умови 

організації життєдіяльності людини. Застосування саме такого підходу є 

необхідним, оскільки орієнтація на здоровий спосіб життя та систематичні 

заняття фізичною культурою і спортом, формуються значною мірою в дитячому 

та підлітковому віці» [5, с. 33]. 

Мета дослідження: з’ясувати теоретичні аспекти проблеми формування 

здоров’язберігаючої компетентності у процесі організації уроків фізичної 

культури в закладах загальної середньої освіти.  

Матеріали та методи. У процесі дослідження означеної проблеми 

опрацьовано нормативно-правову, навчально-методичну та фахову літературу; 

серед методів наукового дослідження виокремлено спостереження, бесіду, 

аналіз, синтез.   

Результати дослідження. Вивчаючи наукову літературу та враховуючи 

досвід роботи, з’ясовано, що здоров'язберігаюча компетентність формується у 

процесі вивчення всіх предметів, а особливо під час занять фізичною культурою 

та спортом. Спостереження за уроками фізичної культури у закладах загальної 

середньої освіти, бесіда з учителями дали змогу визначити, що зацікавленість 

учнів уроками фізкультури, позитивна мотивація до занять спортом є головними 

чинниками для усвідомлення важливості вести активний здоровий спосіб життя.  

Погоджуємось із думкою Л. Фролової: «Перед сучасним учителем 

фізичної культури стоїть завдання забезпечити високий рівень активності учнів 

на уроках. Для цього необхідно, щоб школярі випробовували інтерес до занять 

фізичними вправами, прагнули розвивати необхідні для цього фізичні і психічні 

якості і отримували задоволення від цих уроків» [4, с.10]. Вважаємо, що у 
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процесі організації і проведення уроків фізичної культури, педагогу необхідно 

зосередити увагу на: активному міжособистісному спілкуванні, в основі якого – 

педагогіка партнерства; позитивному емоційному настрої на уроці; застосуванні 

ігрових технологій навчання; залученні усіх учнів до фізичної активності на 

уроці з диференціацією завдань відповідно до медичних показників; 

встановленні міжпредметних зв’язків чи інтеграції.  

На уроках фізичної культури радимо проводити вправи з елементами 

фітнесу, аквафітнесу, аеробіки, чирлідингу; залучати школярів до гри у флорбол, 

військово-спортивних ігор, «футбол 3», корфбол; взимку запроваджувати 

естафети з лижними перегонами, скандинавську ходьбу тощо. Такі види 

діяльності зацікавлюють учнів, активують їх, викликають емоційне задоволення, 

бажання перемогти, формують усвідомлене ставлення до необхідності руху, як 

важливого складника здоров’я й життя людини.  

Як бачимо, головними вимогами до сучасного уроку фізичної культури є: 

застосування інноваційних методів навчання, здійснення міжпредметних 

зв’язків та інтегрованого підходу; забезпечення оздоровчої, розвивальної 

спрямованості; формування в учнів навичок до занять фізичними вправами з 

урахуванням їх інтересів, прагнення до збереження власного здоров’я та 

здоров’я оточуючих.  

Висновки. Отже, проведене нами дослідження дало можливість з’ясувати, 

що формування здоров’язберігаючої компетентності залежить від організації 

уроків фізичної культури, впровадження новітніх технологій навчання, 

педагогічної майстерності вчителя для мотивації школярів до занять спортом.  
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